

1986. június 20., péntek

Százhuszonöt éve született Sir Frederick Gowland Hopkins (1861-1947), angol biokémikus, Nobel-díjas tudós. Tanulmányait természettudományi stúdiumokkal kezdte, analitikai kémiát tanult, majd orvosi tanulmányokat folytatott. 1914-ben nevezték ki a cambridge-i egyetem biokémiai tanszékének vezetőjévé. A tanszékét valóságos kutatóintézetévé fejlesztette, s tudományos iskolát alapított. 1900-ban felfedezte, hogy a triptofán, a fehérjék egyik aminosav építőköve hiányzik a zselatinból. Bizonyos aminosavakat a szervezet nem képes előállítani, azoknak a tápanyagoknak kell az élő szervezetbe bejutniuk. Ezzel a felfedezéssel megalapozta az „esszenciális aminosav” fogalmát. Azt is felfedezte, hogy két, látszólag azonos fehérje közül az egyik alkalmas az élet fenntartására, a másik viszont nem. Az előbbi tehát nyilvánvalóan olyan anyagokat tartalmaz, amelyeknek hiánya, noha a szervezetnek csak nyomokban van rájuk szüksége, mégis betegségek okoz. Vitaminokkal kapcsolatos kísérletei elsősorban az A-vitaminra vonatkoztak, de munkássága előkészítette a C- és D-vitamin felfedezését, megalapozta a modern biokémiai kutatásokat. A fiziológiai és az orvostudományi Nobel-díjat 1929-ben kapta — megosztva Eljkmannal — a növekedést serkentő vitaminok felfedezéséért.

A Nap kél: 4.46;
nyugszik: 20.45 órakor

A Hold kél: 19.19;
nyugszik: 2.46 órakor.

Szeretettel köszöntjük
névnapjukon
R A F A E L

nevű kedves olvasóinkat!
A ritka Rafael férfinév óhéber eredetű, jelentése: „Isten segít”.

Időjárás

Várható időjárás az ország területén ma estig: folytatódik a fülledt, igen meleg idő. Gyakran megfigyeljük a gomolyfelhőket. Országosra többfelé várható ismétlődő zivatar, amelyet helyenként jégeső, illetve felhőszakadás kísérhet. A gyenge, változó irányú szél a zivatar idején megerősödik. A legmagasabb nappali hőmérséklet 30 fok körül alakul.

Libabőr

Libabőrös lett a hátam, amikor olvastam a Magyar Hírlap információját, ami szerint cipőt, táskát készítenek a lúd lábának bőréből a pilisborosjenői szövetségben. A szövetség elnökének magyarázata is figyelemre méltó. Úgy ítélik meg, hogy a lúd kikészített láb bőre hasonló a gyík bőréhez. Igaz, arról már nem számolnak be, hogy hány lúd győz egy gyíkot...
(k. sz. e.)

— PONTOSABBAN. Szerdai lapszámunkban A településfejlesztési hozzájárulás és tanulmányai címmel kerekasztal-beszélgetést adtunk közre, amelyben dr. Varjú Vilmos, az Egri Városi Tanács elnöke így fogalmazott: Felneveltem az iskola felújítását és négytantermes intézmény megépítését tervezzük.

— ZENÉS VASÁRNAP DÉLELŐTT. A Mátra Múzeum udvarán ad hangversényt vasárnap délelőtt 10 órakor, a gyöngyösi kamarakórus. A programot a Zenés vasárnap délelőtt elnevezésű koncertsorozat keretében rendezik.

— IGAZGATÓVÁLASZTÁS A PANORÁMÁNÁL. A Panoráma Szálló és Vendéglátó Vállalatnál a vállalati tanács tegnapi ülésén megerősítette igazgatói tisztjében Mees Imrét. Az eseményen részt vett Németh László, a városi pártbizottság első titkára és Habis László, a megyei tanács kereskedelmi osztályának vezetőhelyettese.

— AGRIA-BORVERSENY. Tegnap megkezdődött az egri Kazamata étteremben az Agria-borverseny. A kiskerttulajdonosok negyvenhárom fajta, húsz fehér- és huszonhárom vörösbort neveztek a versenyre, amelyek védnöke

dr. Bakos Antal, az Egri Városi Tanács elnökhelyettese. A hattagú zsűri Vágási Bertalan, az Eger-Mátravidéki Borgazdasági Kombi-nát borászati főosztályvezetőjének vezetésével két hét múlva hirdeti eredményt.

— ZAGYVASZÁNTÓIAK RIMASZOMBATON. A Zagyvaszántó-Zagyvavölgye KISZ-szervezet tagjai a hét végén rimaszombati kirándulásra készülnek. Az ottani gazdaság fiataljainak áprilisi látogatását vizsgozzák. A KISZ-szervezetek között kialakult testvérkapcsolat szakmai tapasztalatcsere-re is szolgál.

— NÉMET NYELVŰ TÁBOR. A sástói úttörőtáborban a TIT gyöngyösi szervezete német nyelvű tábort szervezett. A harmincegyesedik, harmadik és negyedik osztályos gyermek Sisáné Murai Judit és Lénai Péter segítségével gyakorolják a nyolc napon keresztül a német nyelvet.

— NINCS PÉNZ. Az egykor oly népszerű keselyőbérci úttörőtábor eladja mai tulajdonosa, az Istenmezeji Termelőszövetkezet, a meglévő létesítményeivel együtt. A Szarvaskő melletti területen az eredeti elképzelések megvalósítására nincs pénz a gazdaságnak.

ORVOSI ÜGYELET

EGERBEN: felnőttbetegek részére 18 órától másnap reggel 8 óráig, az 1-es kórház területén, a felvételek belosztály mellett. Bejárat a patakparti portán. Telefon: 11-000.

Nap közli rendelés: hétköznapokon hétfőtől péntekig, 11-től 16.30 óráig.

AZ ÜGYELET HELYE: az 1-es kórház területén, a felvételek belosztály mellett. Bejárat a patakparti portán. Telefon: 11-000.

GYERMEKORVOSI ÜGYELET: este 19 órától reggel 7.45 óráig, nappali ügyelet: 13.30 órától 15.30 óráig.

ÜGYELET HELYE: a kórház gyermekosztálya. Telefon: 10-841.

GYÖNGYÖSÖN: 19 órától holnap reggel 7 óráig, a Széchenyi

u. 1. szám alatti rendelőben. Rendelések között napi ügyelet, 12-től 14 óráig. Telefon: 11-727.

HATVANBAN: Hatvan város lakossága részére sürgősségi ügyelet 12 órától 16 óráig, éjszakai ügyelet Hatvan város és az ellátási területéhez tartozó községek lakossága részére, 17 órától holnap reggel 8 óráig.

ÜGYELET HELYE: kórház, „faház”, Hatvan, Kossuth tér 18. Telefon: 11-040.

HEVESEN: éjszakai sürgősségi ügyelet, 19 órától holnap reggel 7 óráig, az egészségházban. Az ügyelet helye: Heves, Vörösházi u. 32. Telefon: 125.

KOJÁL-KESZENLÉT EGERBEN: délután 17 órától, holnap reggel 7 óráig. Telefon: 10-133.

Kecs — fogantyúval



Epegörcs kinezta egri olvasónk — fájdalmait enyhítendő — diétára fogta volt magát, és egy egész zacskóval vásárolt a „hazai” kecskéből, a halmajjra sütő-főztem termékéből. Normál kecskésárat fizetett, így örömtel meglepetésként érte, hogy bizony az egyik kecskébe acélcsőrrel készült izléses kis fogantyút sütöttek. Mielőtt azonban a fogantyúnál fogva elfogyasztotta volna, megkért bennünket, ugyan csináljunk már reklámot ennek a korszerű, minden igényt kielégítő terméknek. Már csak azért is, hogy az újszerű megoldáshoz nem szokott édesanyák oktassák ki kisgyermeküket a fogantyús kecske rendeltetészerű használatára; hogy ne mondjam, nehogy a kecskés fogva egyék meg a fogantyút... Ezennel mi leadjuk a drótot...
(kőhidi)

Vizsga — katonamódra

Ezekben a hetekben zajlottak le, illetve még folynak az egyetemisták, főiskolások államvizsgái. Így van ez a Zrínyi Miklós Katonai Akadémián is, ahol az egyik legmagasabb szintű magyar katonai oktatók folyik a hivatásos tisztek részvételével.

A végzős hallgatók — a Magyar Néphadsereg, a rendőrség és a határőrség; magyar és szovjet tisztek — már megkezdtek a zárófeladatok elvégzését, amelyek a jövő héten — a hagyományokhoz híven — több napon át Heves megyében folytatnak, illetve fejeznek be.

Mint Nagy Lajos ezredes-től, az akadémia egyik vezető tanáráról megtudtuk, nemcsak a hallgatók „izgulnak”, hanem a tanári állomány is nagy lendülettel készülődik, hiszen nagyon kíváncsiak arra, hogyan tudják a tisztek a három év alatt elméletben elsajátítottakat a gyakorlatban is végrehajtani.

Természetesen erre lesznek kíváncsiak azok a magas rangú előljárók, táborkok is, akik megtekintik a vizsgagyakorlatot.

(Tudósítónktól)

Megtartotta tisztújító küldöttgyűlést a Mohos Heves Megyei Intéző Bizottsága. A megyében működő 23 egyesület mintegy hetven képviselője vett részt az Egerben tartott zárszámoló tanácskozáson. Az országos szövetség képviselőiben Keszey Károly elnök és több megyei szervezet képviselője is részt vett a megye horgászainak tanácskozásán.

Az Intézőbizottság nevében Zentai József titkár számolt be az elmúlt öt évben végzett munkáról, elért eredményekről és a sporthorgászat gondjairól. A résztvevők többek között meg tudhatták, hogy a megyében az egyesületek száma 17-ről 23-ra, míg a horgászok száma 3292-ről 9153 főre szaporodott. A felnőttéket mellett egyre több nő is gyermekhorgász vált engedélyt és tölti szabadidejét a vizek partjain.

Ingyenes helyi utazás — 70 éven felülieknek.

A Minisztertanács határozata alapján július 1-től a 70. életévüket betöltött magyar állampolgárok az ország egész területén a helyi tömegközlekedési eszközökön — villamos, metró, trolibusz, autóbusz — díjmentesen utazhatnak. A jogosultságot személyi igazolvánnyal lehet igazolni. A rendelkezés nem terjed ki a helyközi autóbuszjáratokra és a vasútra.

Agria kereskedelmi napok

Az új egri piacról már annyiszor megállapítottuk: nagyon szép. A városi tanács termelésellátás-felügyelői osztálya az áfesszel, a Heves Megyei Idegenforgalmi Hivatallal, a Heves Megyei Népművészeti Egyesülettel közösen ezt a remek környezetet idegenforgalmi hasznosításra is bekapcsolja. Itt rendezik meg számtalan színes programmal az Agria kereskedelmi napokat, ami szombaton és vasárnap virág- és cserepvasárral kezdődik. A szervezők jól időzítették, hiszen ebben az időszakban kerül sor Szilvásváradon a nemzetközi négyesfogathajtó-bajnokságra, így Egerben bizonyára sok vendég tartózkodik. Az egri áfész Skála Duett Áruházát elől, valamint a piaccsarnok árkádjai alatt a legnagyobb magyar virág-termesztők vesznek részt, egyebek mellett az Óbuda, a Sasad, s a Rozmaring Ter-

melőszövetkezet. Ezen időszakban zsúrizott népművészeti termékek is megvásárolhatók lesznek, az árusok pedig a Heves Megyei Népművészeti Egyesület fafaragóinak, bőrdíszműveseinek, népi hízműveinek termékeit kínálják. A Heves Megyei Idegenforgalmi Hivatal szervezésében folyamatos programot biztosítanak a népi zenészek, táncosok Szombaton este pedig virágbárra hívják a táncolni vágyókat, méghozzá kissé szokatlan, de annál impozánsabb környezetbe, a piaccsarnokba.

Az egri áfész is kapcsolódik a programhoz. Szombaton 18 óráig, vasárnap 14 óráig tart nyitva a Skála Duett Áruház. Érdemes lesz ide is, valamint a bolt előtti pavilonokba is benézni, mert számos áruháza megtelepedésüként, reklámapron kínálnak majd. Az áfész programja nem ér véget vasárnap, hanem 28-ig tart.

A MEGYEI NEB TÁRGYALTA

Az egészségügyi intézmények műszerellátása

Tegnap délután Egerben, a megyei tanács nagytermében Csepelyi Károly elnök vezetésével ülést tartott az Heves Megyei Népi Ellenőrzési Bizottság.

A résztvevők először egy összefoglaló jelentést hallgattak meg arról, hogy mi-

lyen szűkebb hazánk egészségügyi intézményeinek műszerellátása. Ezt követően azt a vizsgálati programot tárgyalták meg, amely során „feltérképezik” majd a MÁV-állomások és megállóhelyek helyzetét illetően a tömegközlekedés kulturáltságát.

BATORI ÚJDONSÁG

Bolt volt — ABC lett

Befejeződött Bátor községben a vegyesbolt felújítása. Tegnap délután óta immár egy korszerű kis ABC-áruház látja el a település lakóit élelmiszerekkel és a legalapvetőbb közszükségleti cikkekkel. A nyolc hónap alatt elkészült létesítmény 40 négyzetméterrel nagyobb alapterületen, teljesen új berendezésekkel, korszerű hűtőpultokkal rendelkezik. Megteremtették a zöldség és tökéletes forgalmazásának lehetőségét is. A dolgozók kényelmét új szociális létesítmények és központi fűtés szolgálja.

Az Eger és Vidéke Körzeti Általános Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet 2,2 millió forintos beruházásához a helybeliek jelentős mennyiségű társadalmi munkával járultak hozzá. Segített a néphadsereg is, a táborkolattal pedig a tanács készítette el. A megszületett épület Hadobás Dezső magánkisiparos munkáját dicséri. Az új ABC 700 ezer forintos árukészlettel, a korábbinál hosszabb nyitva tartással várja a vásárlókat, s ezáltal minden bizonnyal jelentősen hozzájárul a község népességmegtartó erejének növekedéséhez.

Horgászok öt éves számadása

Fél évtized alatt az egyesületek vízterülete 148, míg az intézőbizottságé 133 hektárral növekedett. A jó halgazdálkodási lehetőségek megteremtése érdekében, évente 5,2 millió forint értékű halat telepítenek az egyesületi vizekbe. Megállapították, hogy a megyében még mindig sok kihasználatlan vízterület van, amelyet hétévtől pihenésre, halgazdálkodásra lehetne hasznosítani.

Az öt éves eredmények értékelése mellett a múlt évi számok is terítékre kerültek. Ezekből kiderült, hogy megyénk horgászai 1772 tonna halat fogtak. Az egy tagra jutó halgazdálkodási átlag 21,18 kilogramm, amellyel országosan a negyedik helyen állnak. A ponty, a csuka, és a süllő mellett balin, angolna, márná és kecske is horogra akadt. Harcsából 5128 kilót jegyeztek be a fogási naplókba, ami a ragadozó szaporodását jelzi. A legtöbb halat az egri egyesület tagjai fogták, csaknem harminc kiló az átlag. Ebben nagy szerepe van az egerszalóki vízterületnek, amely mind több kirándulónak nyújt pihenést és fogási lehetőséget. A visontai és a lörcini tavakon horgászok sem panaszkodhatnak, szép fogásokat jegyeztek be naplójukba a horgászok.

Szabó Lajos

Szombati számunkban olvashatják

Tapasztalatok és kérdőjelek

Ezzel a címmel írt vitaindító cikket a műszaki fejlesztés helyzetéről és a jövő lehetőségeiről dr. Domán László, az Egri Dohánygyár igazgatója. Az írást nemcsak az üzemi, vállalati vezetők, hanem valamennyi olvasónk figyelmébe ajánljuk. A vitaindító a 3. oldalon található.

A tanácstagok egy éve

Egy évvel ezelőtt sok új tanácstagot választottak megyénkben. Közülük kettőt keresett fel Homa János, hogy az elmúlt időszak tapasztalatairól kérdezze őket. Az 5. oldalon található riportból kiderül az is, hogy hogyan tudták megvalósítani a tanácstagok elképzeléseiket.

Folyik a víz az úton

Mostanában elég gyakori a látvány: valóságos gejzír tör fel a járda mellett. Van, ahol ez váratlanul bekövetkező jelenség, van, ahol maguk a vízmű dolgozói idézik elő. A Heves Megyei Vízmű Vállalat gyöngyösi vezetőjével, Tóth Zoltánnal, G. Molnár Ferenc készített egy kis környezettanulmányt, hogy kiderítsék, hol, miként, hogyan, mi történik. Ez az írás is az 5. oldalon található.



Egy, azon egri műkin-csek közül, amelyekről a 7. oldalon Kőhidi Imre készített képriportot.

A színhely: Maklár

Öt megye tűzoltóinak versenye

Tegnap kezdődött és június 22-ig tart Borsod, Szabolcs-Szatmár, Hajdú-Bihar, Nógrád és Heves megye állami, vállalati és önkéntes tűzoltóinak gyakorlati versenye a maklári sporttelepen.

A vetélkedőn — különböző kategóriákban — 58 csapat méri össze tudását, a korábbi megyei erőpróbák első helyezettjei. A programban egyébként szerepel 4x100 méteres staféta és az akadálypálya leküzdése is.

A győztesek jogot nyernek arra, hogy július 2. és 6. között Szekszárdon részt vegyenek a XII. országos tűzoltóversenyben. A seregszemle a nyilvánosság előtt zajlik, ezért azt személyesen is megtekinthetik az érdeklődők.